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Розділ 1  Актуальні проблеми навчання, виховання та розвитку учнів загальноосвітньої школи  
І-ІІІ ступенів
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У статті на основі аналізу науково-педагогічної літератури дано визначення терміну «прогресивний 

педагогічний досвід», узагальнюється педагогічний досвід Швейцарії й шляхи його впровадження в систему 
післядипломної освіти Франції. 

Ключові слова: узагальнення і впровадження досвіду, система післядипломної освіти Франції, 
педагогічний досвід Швейцарії, еволюція франкофонічної моделі освіти. 

 
В статье на основе анализа научно-педагогической литературы дано определение термина 

«прогрессивный педагогический опыт», обобщается педагогический опыт Швейцарии и пути его внедрения в 
систему последипломного образования Франции. 

Ключевые слова: обобщение и внедрение опыта, система последипломного образования Франции, 
педагогический опыт Швейцарии, эволюция франкофоничной модели образования. 

 
In the article on basis of analysis of scientific and pedagogical literature the definition of term «progressive 

pedagogical experience» is done, the article generalizes pedagogical experience of Switzerland and ways of its 
inculcation in the system of post-graduate education of France. 

Keywords:generalizationandinculcationofexperience, systemofpostgraduateeducationofFrance, 
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ПЕДАГОГІЧНА СИСТЕМА ХУДОЖНЬО-ТРУДОВОЇ ПІДГОТОВКИ ТА УМОВИ 

ФОРМУВАННЯ ЕСТЕТИЧНИХ СМАКІВ ШКОЛЯРІВ ЗАСОБАМИ ДЕКОРАТИВНО-
УЖИТКОВОГО МИСТЕЦТВА 

 
Постановка проблеми. Нині важливими складовими поступу суспільства є розвиток 

особистості й розвиток нації. Майбутнє української нації залежить від змісту цінностей, які 
закладаються у свідомість молоді, і від того, якою мірою духовність стане основою їхнього 
життя. Тому неабияке значення має процес пошуку шляхів розвитку системи виховання 
громадянина-патриота, відродження української культури, формування національних та 
естетичних цінностей у підростаючого покоління. Усе це вимагає від сучасної школи нових 
науково-практичних підходів до проблеми формування естетичних смаків в учнів, які 
передбачають удосконалення змісту, форм, методів навчально-виховної системи, 
насамперед, через залучення школярів до власного самовираження через творчість та 
збагачення їхнього національно-культурного досвіду засобами декоративно-ужиткового 
мистецтва. 

Аналіз досягнень з проблеми. На важливість естетичного виховання молоді вказували 
прогресивні діячі України: Б. Грінченко, М. Грушевський, М. Драгоманов, І. Огієнко, 
Г. Сковорода, С. Русова та інші. 
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Над проблемою формування естетичних смаків та національних цінностей працювали 
чимало педагогів сьогодення, серед яких: В. Довбишенко, П. Дроб’язко, Р. Захарченко, 
В. Каюков, В. Кузь, І. Мартинюк, Ю. Руденко та інші, які в основу змісту естетичного 
виховання вкладали історико-культурну народну спадщину. 

У кінці ХХ ст. академіком АПН України Д. Тхоржевським започатковано наукову 
школу з проблеми національного виховання учнів загальноосвітньої школи. Окремі 
педагогічні аспекти формування в учнів засобами декоративно-ужиткового мистецтва 
досліджували О. Лихолат, В. Мусієнко, Л. Оршанський, Л.Савка, С. Павх. 

Виходячи з вищесказаного, метою статті є опис педагогічної системи художньо-
трудової підготовки та умов формування естетичних смаків школярів засобами декоративно-
ужиткового мистецтва. 

Основний матеріал дослідження. Найпродуктивніше формування естетичних смаків 
школярів із урахуванням їхніх вікових особливостей буде відбуватися у навчально-
виховному процесі школи, ми виходили з того, що цьому сприятимуть відповідні педагогічні 
умови.  

Провідною педагогічною умовою формування естетичних смаків школярів ми 
вважаємо наявність педагогічної системи школи, де відбувається прилучення учнів до різних 
видів декоративно-ужиткового мистецтва, реалізуються педагогічно обґрунтований зміст 
художньо-трудової діяльності та педагогічна взаємодія навчальної і позаурочної форм 
організації навчально-виховного процесу. 

Вибір саме цих педагогічних умов як провідних стосовно формування естетичних 
смаків учнів пояснюється такими чинниками: 

− по-перше, в багатьох загальноосвітніх школах, як свідчить освітянська практика, не 
в повній мірі задовольняються потреби як суспільства, так і самої особистості щодо 
одержання освітніх послуг та формування естетичних смаків, очевидно на це впливає 
відсутність педагогічної взаємодії між суб’єктами навчально-виховного процесу; 

− по-друге, навчально-виховний процес сучасної школи має забезпечувати потреби як 
держави, так і особистості в одержанні якісної освіти та формуванні громадянина, який 
основою свого життя вважає духовні національні цінності, тому для реалізації цих вагомих 
завдань навчально-виховний процес школи повинен функціонувати системно, тобто як 
педагогічна система. 

Отже, розглянемо навчально-виховний процес школи як педагогічну систему. Наш 
вибір саме педагогічної системи зумовлений тим, що відповідно до Закону України «Про 
загальну середню освіту» [3], лише школа має можливість довготривалого впливу на 
вихованців - з 1 до 12 класу. 

Оскільки система як соціальний, педагогічний чи будь-який інший феномен є 
взаємодією цілого й окремих частин, то може бути досліджена, вивчена та описана з точки 
зору суттєвих і специфічних характеристик, які відрізняють одну систему від іншої, і 
відповідно до яких можна моделювати систему і як дослідницький об’єкт, і як функціонуючу 
модель педагогічного процесу. 

Для подальшого висвітлення питання про педагогічну систему вимагає встановлення 
співвідношення таких понять, як «педагогічна система», «педагогічний процес» та 
«навчально-виховний процес». На думку І. Подласого, педагогічний процес – це взаємодія 
вихователів і вихованців, спрямована на одержання поставленої мети, результатом чого є 
досягнення наміченої раніше зміни стану, перетворення властивостей і якостей вихованців. 
Це спеціально організований «цілезумовлений і керований процес взаємодії вчителів та 
учнів, спрямований на засвоєння знань, умінь, навичок, формування світогляду, розвиток 
розумових сил і потенційних можливостей учнів, закріплення навичок самоосвіти відповідно 
до визначених цілей» [12, с. 26]. 
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Отже, педагогічний процес – це система, що реалізується поетапно, та в якій поєднано 
процеси формування, розвитку, виховання і навчання зі своїми умовами, формами, методами 
й способами їх перебігу. 

Змістовий аспект досліджень педагогічних систем сучасних шкіл узагальнює питання 
мети, принципів, форм організації навчально-виховної діяльності; критеріальний – з’ясовує 
рівні й критерії ефективності діяльності загальноосвітніх закладів залежно від пропонованої 
моделі або концепції організації навчально-виховного процесу; проективний – висвітлює 
процеси, спрямовані на розробку педагогічних систем конкретних освітніх закладів, 
технологій навчання і виховання учнів. Проте недостатньо вивченим залишається 
соціокультурний аспект, який передбачає утвердження аксіологічної основи процесу 
навчання і виховання, визначення тих освітніх систем, що відповідають новій полікультурній 
ситуації, створення умов для міжпоколінної трансляції культури й на цій основі формування 
естетичного світогляду учнівської молоді в умовах спеціально організованого та 
технологічно забезпеченого навчально-виховного процесу в педагогічній системі школи. 

Актуальність цього аспекту посилюється негативними реаліями сьогодення, від яких не 
можна штучно ізолювати сучасних школярів, адже в силу своїх вікових особливостей саме 
вони активно сприймають як конструктивні, так і деструктивні впливи соціуму. Зростання 
соціальної апатії певної частини учнівської молоді, її прагнення до містики, нігілізму, 
ірраціональних форм самореалізації, руйнування норм соціальної взаємодії, за якими стоять 
духовно-моральні традиції українського народу, недосконалість організаційних і методичних 
важелів виховання людини як творчої особистості, носія надбань національної культури – 
все це впливає на характер естетизації учнів, зумовлює потребу заповнення цих прогалин у 
системі виховання та освіти, стає надзвичайно важливим завданням для педагогічних систем 
загальноосвітніх навчальних закладів. 

Позиція вчителів щодо вивчення декоративно-ужиткового мистецтва в загальноосвітній 
школі, про що йшлося у попередньому підрозділі, а також аналіз масової педагогічної 
практики у цій галузі, здійснений вітчизняними науковцями, підтверджує необхідність 
загострення уваги суспільства до проблем виховання школярів на традиціях національної 
культури українців, готовності їх до естетичного перетворення навколишнього предметного 
середовища. 

Виходячи з цього, вітчизняні вчені обґрунтували необхідність інноваційних підходів до 
організації навчально-виховного процесу в педагогічних системах загальноосвітніх шкіл [4; 
7; 8; 9; 10; 11 та ін.]. Оскільки нинішній стан навчально-виховної роботи характеризується 
глибокою, затяжною кризою, а за своєрідністю змісту, організаційно-методичного 
забезпечення, на думку більшості науковців та педагогів-практиків, виховання сьогодні не 
відповідає ні потребам розвитку дитини, ні завданням національної освіти, ні процесу 
творення суверенної держави, то потенційні можливості педагогічної системи школи у 
навчанні підлітків декоративно-ужиткового мистецтва сприятимуть розв’язанню проблеми 
прилучення їх до суспільно корисної художньо-трудової діяльності, духовно-естетичного 
досвіду українців, і на цій основі – до формування естетичних смаків. 

Дослідження природи естетичних смаків та висвітлення цієї проблеми у філософській 
та психолого-педагогічній літературі, дають підставу стверджувати, що естетичні смаки 
формуються під час соціального розвитку індивіда, його участі в творчій художньо-трудовій 
діяльності, а естетичне виховання учнів можна розглядати як керування становленням або 
зміною їхніх естетичних смаків у спеціально організованих педагогічних умовах. 

Зародження в Україні принципово нового типу соціальної політики визначає у 
педагогіці напрям на співробітництво, у психології – вимогу розуміння потреб особистості. 
Соціально необхідним стає формування творчої, активної, естетично зорієнтованої 
особистості учня. Саме з цією метою в педагогічній науці та практиці розробляються й 
апробуються соціально-педагогічні умови формування особистості учня в педагогічній 
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системі сучасної школи, виявляються особливості та специфіка організації навчально-
виховного процесу в окремому закладі освіти з метою використання цього досвіду, 
апробованих моделей, умов, технологій навчання і виховання в інших загальноосвітніх 
школах. 

На підтвердження нашого висновку проаналізуємо компоненти педагогічної системи 
загальноосвітньої школи. Взявши за основу визначення професора В. Безпалька, який 
розглядає педагогічну систему як структурну діалектичну єдність базових компонентів: учні, 
вчителі, цілі (загальні й особливі), зміст, засоби навчання та виховання тощо [1, с. 6 – 7]. 

Отже, одним із головних елементів педагогічної системи є мета, яка визначається на 
державному рівні нормативно-правовими документами (Національна доктрина розвитку 
освіти, Закони України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», Концепція розвитку 
середньої загальноосвітньої школи та ін.), на рівні регіону (пріоритети, регіональні програми 
розвитку освітньої галузі тощо), на рівні навчального закладу (концепція, плани), на рівні 
уроку, виховного заходу тощо. 

У наведених визначеннях можна виділити позиції стосовно мети на рівні держави, 
навчального закладу й учня. Так, наприклад, школа задовольняє різнобічні освітні запити 
особи, суспільства, держави, створює простір, в якому дитина не «готується до життя», а 
живе. Мета передбачає також розвиток особистості дитини в ім’я збагачення 
інтелектуального, творчого, культурного потенціалу України. Ознайомлення з досвідом 
діяльності шкіл України під час роботи Міжнародних виставок «Сучасна освіта в Україні» 
(1999 – 2007), у періодичній пресі, спеціальних педагогічних виданнях, а також аналіз 
досвіду роботи загальноосвітніх шкіл Вінниччини показує, що в процесі формулювання мети 
названих педагогічних систем переважно враховуються, крім зазначених підходів, ще й такі: 
розвиток сутнісних сил особистості, виховання людини культури, громадянина-патріота, 
гуманіста, творця загальнолюдських і національних цінностей, людини з естетичним 
світобаченням тощо. Слід підкреслити, що таке розмаїття словесного оформлення мети 
педагогічної системи школи свідчить, що її мета – навчити дітей мистецтву життя, виховати 
творчу самостійну особистість, яка вміє приймати рішення та нести за них відповідальність, 
володіє логічним мисленням та сформованими естетичними смаками. Вищесказане 
приводить до такого висновку: яким би чином не формулювалася мета педагогічної системи 
школи, в її основі, відповідно до дитиноцентристської парадигми сучасної освіти, перебуває 
учень, його соціокультурні інтереси й естетичні потреби. 

Щодо завдань, то вони випливають з мети і спрямовані на оволодіння учнями 
системою знань з основ наук, умінь і навичок їх практичного застосування, розвиток творчих 
здібностей, естетичних смаків та інших якостей згідно з навчальними планами і програмами. 

Під час визначення змісту педагогічної системи школи, всі аналізовані джерела 
вказують на науково-теоретичну, гуманітарну, загальнокультурну підготовку учнів. Також 
звертається увага на глобальну освіту, задоволення різнобічних освітніх запитів особи, 
суспільства, держави; обґрунтовується необхідність гуманітарної підготовки учнів. 
Найбільш стисло зміст шкільної освіти розкритий у сучасних нормативних документах [2; 6; 
13]. 

Отже, основою змісту освіти у школі є інтегрована гуманітарна і науково-природнича 
підготовка учнів, що забезпечує високий загальнокультурний та інтелектуальний рівень 
розвитку особистості на основі знань вітчизняної і світової культури. Навчальні плани та 
програми школи мають відповідати принципам, які характеризують сучасний педагогічний 
процес: цілісності, системності, культуро-, соціо-, природовідповідності. 

Найменше у згаданих визначеннях описано такий компонент педагогічної системи, як 
способи навчання. Під цією дефініцією ми розуміємо взаємопов’язаний комплекс 
організаційних форм, методів і засобів навчання. Форми організації навчання (від лат. forma 
– зовнішній вигляд) – це способи здійснення навчального процесу, свідоме оволодіння 
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навчальним матеріалом, певними вміннями та навичками. Врахувавши, що методи (від лат. 
metodos – спосіб, шлях) – це способи взаємопов’язаної діяльності вчителя й учнів, 
спрямовані на досягнення мети і завдань навчання, а мета зумовлює взаємозв’язок інших 
елементів педагогічної системи, передовсім змісту та методів, вважаємо, що разом із 
загальнопедагогічними методами провідним у педагогічній системі сучасної школи має бути 
метод взаємодії педагогів і учнів. Під засобами навчання розуміємо предметну підтримку 
навчально-виховного процесу, сукупність матеріальних об’єктів, які використовуються як 
джерело знань, сприяють організації навчально-пізнавальної діяльності та виховного впливу 
на учнів. Засоби навчання впливають на емоції учнів. Активізація емоцій проявляється через 
інтенсивне переживання учня, що додає його мисленню певної спрямованості, стимулює 
діяльність, стає джерелом упевненості в правильності обраного шляху. Тому засоби 
навчання потрібні не тільки для розв’язання конкретних навчальних завдань, а й для 
стимулювання інтересу до навчальної роботи, розвитку пізнавальної активності учнів. 
Широке використання у навчальному процесі сучасних засобів навчання дає можливість 
організувати навчально-пізнавальну діяльність на більш високому рівні, підвищити 
інтенсивність праці всіх учасників педагогічного процесу. 

Визначити особливості наступного компонента педагогічної системи, тобто учнів, можна 
лише за віковою ознакою. Для підлітків характерний процес фізичного розвитку і дозрівання, 
їхній соціальний статус – неоднорідний. Участь учнів у суспільно корисній праці (у нашому 
випадку – художньо-трудовій діяльності) розглядається не з точки зору її економічного ефекту, а 
як один зі шляхів трудового й естетичного виховання. Саме у підлітковому віці, проектуючи й 
здійснюючи свій життєвий шлях, особистість набуває статусу творця власного життєвого 
проекту. 

Стосовно такого компонента педагогічної системи, як учителі, то вони мають 
забезпечити опанування учнями значного змісту освіти, у нашому випадку – поглиблене 
вивчення декоративно-ужиткового мистецтва. Найрізноманітніші людські відносини, що 
визначають життєвий простір школярів і становлять основу педагогічної взаємодії, 
вимагають від учителів високих професійних й особистих моральних якостей, а необхідність 
створення культурного середовища для навчання і розвитку дітей зумовлює власну 
залученість педагогів до національної культури, передбачає розвиненість у них естетичних 
смаків. Оскільки сутність художньо-трудової діяльності учня полягає у творчості, то звідси 
випливає важливе завдання вчителя трудового навчання: дати можливість кожній дитині 
розвинути свою сутність, тобто свій творчий, естетичний потенціал. У цьому контексті, 
безумовно, набуває актуальності професіоналізм учителя, його сприйняття інновацій, 
розуміння ним необхідності безперервності освіти. Отже, від учителів як компонента 
педагогічної системи значною мірою залежить успіх інновацій, якщо вчитель їх не сприймає, 
інновації не матимуть успіху. 

Аналіз педагогічної системи передбачає також з’ясування її особливостей, зокрема 
принципів функціонування, завдань, концепції розвитку, моделі тощо. Як відомо сучасна 
школа, де ґрунтовно навчають різним видам декоративно-ужиткового мистецтва, 
зорієнтована на творчу художньо-трудову діяльність, створення умов для самореалізації, 
саморозвитку особистості, формування її світогляду на основі єдності гуманітарного знання 
й естетичного виховання, то основними принципами навчально-виховного процесу, на думку 
багатьох дослідників, є гуманітаризація, гуманізація і диференціація, спрямовані на пошук 
максимальної індивідуалізації освітнього процесу, створення умов для особистісно 
орієнтованого виховання та навчання. До основних завдань такої школи належать: виховання 
громадянина, який сприймає й усвідомлює загальнолюдські цінності крізь призму 
національної культури; забезпечення базової загальноосвітньої підготовки з 
націокультурним спрямуванням, що включає естетичний розвиток дитини як особистості, її 
нахилів, інтересів, творчих здібностей. Ми додаємо ще одне завдання – створення 



 

72 

Сучасні інформаційні технології та інноваційні методики навчання в підготовці 
фахівців: методологія, теорія, досвід, проблеми № 25 ● 2010 

сприятливих умов для повноцінного естетичного розвитку учнів, формування творчої 
особистості, здатної до естетичного перетворення навколишнього предметного середовища. 

Аналіз компонентів педагогічної системи уможливлює висновок, що освітня практика 
не тільки прагне систематизувати основні ознаки сучасної школи, а й подає приклади 
розмаїття аспектів, які так чи інакше доповнюють характеристику такої педагогічної 
системи. На окремих із них ми також зосередимо увагу, вважаючи, що вони мають суттєве 
значення для з’ясування сутності педагогічної системи сучасної загальноосвітньої школи. 

По-перше, важливим, із нашої точки зору, є створення етнокультурного середовища, 
поглиблення культуротворчої функції школи, позаяк виховне значення етнокультури 
пов’язане не тільки з можливістю національних цінностей і традицій, а й з ефектом 
залучення вихованців до багатовимірності і неоднозначності сучасного світу на тій підставі, 
що етнокультура розширює межі вибору, допомагає дитині самій знаходити відповіді на 
запитання, які її хвилюють, стає основою загальнокультурної компетентності. 

По-друге, філософія освіти узагальнила наявні суперечності та кризові ситуації в освіті 
на методологічному рівні, і сучасні філософи, пропонуючи нове розуміння побудови 
соціокультурного освітнього простору, формулюють такі принципи: тотожності 
протилежностей у нескінченному; самоорганізації буття як його атрибутивної властивості; 
оновленої форми діалектичного сходження від абстрактного до конкретного; 
багатоваріативності, що випливає з необхідності і суттєвої ролі хаотичного начала у 
розвитку складних систем і у зв’язку з цим – можливості існування різних концепцій такого 
розвитку; доповнюваності протилежностей; діалогової взаємодії основних суб’єктів освіти. 
Потреба в діалозі, творчій взаємодії учасників педагогічного процесу вимагає чіткого 
визначення тих національних цінностей, інтересів, якими вони повинні пройматися [14]. 
Названі принципи, на нашу думку, також визначають функціонування педагогічної системи 
сучасної школи. 

Для нашого дослідження також важливими є наукові підходи О.Киричука, який, 
застосовуючи компонентно-структурний аналіз до педагогічної системи освітнього закладу, 
виділяє три підсистеми, тісно взаємопов’язані: адміністративно-господарську, організаційно-
управлінську, психолого-педагогічну. Саме у психолого-педагогічної підсистемі, в процесі її 
функціонування, він виділяє три складники: розвиток – саморозвиток індивіда, виховання – 
самовиховання, освіту – самоосвіту. Кожна з цих підсистем у загальній системі виконує 
певні, лише їй властиві, функції [5, с. 8]. Ми приймаємо точку зору вченого, що вивчення 
складу педагогічної системи в контексті системного підходу не може обмежуватися простим 
виявленням у ній компонентів – таке завдання успішно розв’язує й аналітичний підхід. 
Натомість системний підхід виходить з уявлення про систему як про цілісність, що не 
зводиться до елементарного розгляду її окремих частин, тому вивчення педагогічної 
системи, по-перше, не може обмежуватися описом цих частин, по-друге, вичленовування 
компонентів або підсистем, що утворюють таку цілісність, повинно характеризувати їх як 
необхідні і достатні для самого існування даної педагогічної системи. Ефективний шлях 
виконання цього завдання, на думку вченого, – структурний аналіз. Його застосування дає 
змогу розв’язати одразу чотири завдання: виявити закономірності взаємозв’язків основних 
компонентів педагогічної системи, які надають їй цілісності і тим самим сприяють появі 
деяких нових властивостей, що не зводяться до властивостей її складових; визначити ступінь 
складності педагогічної системи, що залежить від того, на скількох рівнях розміщуються її 
компоненти; порівняти дану інноваційну систему з іншими з метою виявлення 
продуктивності; перейти до функціонального аналізу системи [5, с. 10]. Цей метод розкриває 
умови формування естетичних смаків учнів у педагогічній системі сучасної школи, а саме – 
широке залучення учнів до різних видів декоративно-ужиткового мистецтва та педагогічна 
взаємодія навчальної та позаурочної діяльності. При цьому необхідно враховувати 
передумови формування естетичних смаків: ступінь самостійності й творчої активності учня 
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в художньо-трудовій діяльності; якісно новий тип навчально-пізнавальної діяльності, що 
з’являється в школяра; сприятливий період для систематичного залучення до світу мистецтва 
й власної творчості. 

Філософський, соціокультурний, педагогічний контексти становлення педагогічних 
систем загальноосвітніх навчальних закладів та подальшого їх розвитку розглядаються 
сучасною вітчизняною наукою (і нами також) як складне, різнорівневе явище. Його суть – у 
багатоплановості побудови навчально-пізнавального та виховного процесів, варіативності 
розвитку особистості, різноплановості етапів і проявів творчого навчально-виховного та 
цілісного педагогічного процесів, у полікультурності, поліфункціональності і 
поліструктурності сучасного рівня вихованості й обсягу знань школярів. Такий підхід дає 
підставу для твердження, що теоретично можна аналізувати педагогічну систему школи і на 
цій основі робити загальні висновки про взаємозв’язок усіх її компонентів та проектовані 
результати, а педагогічна система конкретної школи обов’язково, поряд із загальними, 
матиме власні особливості навчально-виховного процесу, які разом із реалізацією 
загальновизнаних цілей навчання та виховання сприятимуть формуванню естетичних смаків 
учнів. 
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У статті проведено аналіз компонентів педагогічної системи школи та педагогічних умов, які 

сприятимуть естетичному вихованню школярів загальноосвітньої школи засобами декоративно-ужиткового 
мистецтва.  
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В статье рассмотрены компоненты педагогической системы школы и педагогические условия, которые 
будут способствовать эстетическому воспитанию школьников общеобразовательной школы средствами 
декоративно-прикладного искусства. 

Ключевые слова: педагогическая система, педагогические условия, эстетическое воспитание, 
художественно-трудовая деятельность, декоративно-прикладное искусство. 

 
In the article there’s made an analysis of components of the educational school system and of the pedagogical 

conditions, which will help the aesthetic pupils’ education with the means of arts and crafts. 
Key words: pedagogical system, pedagogical conditions, aesthetic education, art and work activity, arts and 

crafts. 
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ПРОБЛЕМА ШКІЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ В ІСТОРІЇ РОЗВИТКУ ПЕДАГОГІЧНОЇ 
НАУКИ І ПРАКТИКИ В УКРАЇНІ (ДРУГА ПОЛОВИНА ХІХ – ПОЧАТОК ХХ 

СТОЛІТТЯ) 
 
Розвиток українського суспільства, його освітнього потенціалу потребує розробки 

нових підходів до організації цілісної системи виховання та навчання молоді з урахуванням 
прагнень до здобуття освіти загальноєвропейського рівня. Унаслідок розширення 
інформаційної насиченості вітчизняної шкільної освіти виникає необхідність формування 
високоорганізованої та морально-стійкої особистості, здатної не тільки до усвідомлення 
цінності набутих знань, але й до особистого сприйняття норм моралі, правил поведінки, що є 
основними характеристиками дисциплінованості та вихованості особистості. Проте, 
розробка нових навчальних і виховних концепцій не можлива без усвідомлення історичного 
потенціалу та досвіду педагогічної думки, детального аналізу її минулих досягнень та 
прорахунків. Виходячи з вищезазначеного, у нашому дослідженні ми пропонуємо розглянути 
теоретичні аспекти проблеми дисципліни учнів, які була характерні для виховного процесу 
вітчизняної школи другої половини ХІХ – на початку ХХ століття. 

Аналіз педагогічних публікацій і наукових праць показав, що проблема формування 
дисципліни учнів, методів і засобів її вироблення цікавить вітчизняних науковців, наприклад 
її дослідженням займаються О. Бєлікова, О. Бірюкова, О. Скринська, С. Степанов, О. Федько, 
А. Яворський, І. Титаренко. Проте, історико-педагогічний аспект даного питання не 
достатньо висвітлений і розроблений сучасними науковцями, зокрема проблема дисципліни 
учнів у другій половині ХІХ – початку ХХ століття потребує детального вивчення і аналізу, 
що робить наше дослідження своєчасним і актуальним. 

Досліджуючи проблему дисципліни учнів в історії шкільної освіти в Україні другої 
половини ХІХ – початку ХХ століття ми здійснили детальний аналіз праць, публікацій 
науковців, педагогів вищезгаданого періоду з метою вивчення та порівняння їхніх поглядів 
відносно основних аспектів дисциплінування учнів. Насамперед, нас зацікавили авторські 
праці, в яких педагогічні та наукові діячі розкривали своє бачення поняттєво-
термінологічного апарату з проблематики нашого наукового пошуку, зокрема таких як: 
дисципліна, шкільна дисципліна, мета, завдання та принципи формування дисципліни учнів, 
основні методи та засоби формування дисциплінованої поведінки шкільної молоді.  

З огляду на визначену проблему, пропонуємо розглянути сутність поняття дисципліна 
учнів, яке науковці другої половини ХІХ – початку ХХ століття тлумачили як шкільну 
дисципліну. 
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